郑州中学 2022-2023 学年上学期第三次综合测试
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)九年级物理 
一、填空题（每空 2  分，共 14  分）
1. [image: ]如图所示，用酒精灯加热试管中的水，当水沸腾一段时间以后，塞子被试管内水蒸气推出。这个过程中水蒸气的能转化为塞子的机械能。图          （选填“2”或“3”）中汽油机的工作过程与这一实验过程中原理是一致的。
2. 如图 4 是一款无人驾驶的太阳能汽车，它可以实现自动驾驶和远程操控，利用车顶的太阳能电池板提供能源。太阳能是 	（填“可再生” 或“不可再生”）能源，该汽车在干燥的天气里高速行驶一段时间后，发现
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)车身上灰尘很多，这是由于汽车车身与空气摩擦导致车身带电，而带电体具	图 4
有 	的性质，使车身吸引灰尘。
3. 如图 5 所示，电源电压为 10V 保持不变，R1＝10Ω。只闭合开关 S 时， 电流表的示数为 0.2A，则 R1 两端的电压 U1＝ 	V，R2＝ 	Ω；当断开开关 S，闭合 S1、S2 时，则电流表的示数为 		A。
二、选择题（每小题 2 分，共 16 分，4-9 题，每题只有一个正确
答案，10、11 题，每题有两个正确答案，全部选对得 2 分，只选 1 个且正确得 1 分，
有选错的得 0 分）
4. 关于汽车的说法中，下列表述不正确的是（	）
A．与其他液体相比，水的比热容比较大，适合做汽车的冷却剂B．四冲程汽油机一个工作循环四个冲程，只对外做功 1 次C．汽车前灯总是同时亮同时灭，它们一定是串联的
D．做功冲程是将内能能转化为机械能
5. 从发电站到用电地区，通常都有一段相当长的距离。已知发电厂输出功率不变，为了减少远   距离输电中的电能损失，根据焦耳定律，通常采取的方法是（	）
A．提高输电电压	B．加大输电电流	C．降低输电电压	D．更换更细的电线6．电阻是导体本身的一种性质，如何比较导体的电阻大小呢？在科技社团活动中，小明和小东
想探究多种方法比较两个不同材料导体的电阻大小。现有两根长短粗细相同的锰铜合金丝和铅锑   合金丝，小明和小东设计了以下四种方案及推测，你认为不可行的是（	）
A．两根丝串联，比较导体两端电压大小得出电阻大小B．两根丝并联，比较导体周围磁性强弱得出电阻大小C．两根丝并联，比较导体产生热量多少得出电阻大小D．两根丝并联，比较导体两端电压大小得出电阻大小
7. 坐飞机带充电宝有如下规定：严禁携带额定能量超过 160Wh 的充电宝，小天的充电宝上标有“5V 40000mAh”字样，下列判断正确的是（ ）
A. 充电宝给手机充电时把电能转化为化学能
B. 充电宝给手机充电过程中，充电宝相当于电路中的用电器C．“160Wh”表示电功的大小	D．小天可以带他的充电宝上飞机

8. 目前，科易网正在转让一种可持续发电手环，该手环内置感应线圈和可滑动永磁体，人体运   动时，带动永磁体滑动从而发出电来。下面四个实验，与此手环工作原理相同的是（	）
A．电铃	B． 动圈式话筒	C．电磁起重机	D．扬声器
9. 下列有关安全用电和电路故障的的说法正确的是（	）
A. 家用电器的开关接在零线上
B. 双线触电不会导致漏电保护器断开电源C．空气开关跳闸，一定是电路短路了 D．使用试电笔时手不接触笔尾金属体
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)10．（双选）如图 6 是某款电子测温仪及其内部原理图，电源电压保持不变，显示仪由电压表改装而成，R 为热敏电阻，其阻值随温度的升高而减小，R0 为定值电阻。
下列说法正确的是（	）
A. 被测体温越高，定值电阻两端电压越大B．被测体温越高，整个电路消耗的功率越小
C. 若将电源电压增大，测相同温度时显示仪示数变小
D. 若将 R0 换为阻值更大的电阻，测相同温度时显示仪示数变大
11．（双选）在如图甲所示电路中，电源电压不变，R0 为定值电阻。滑动变阻器的滑片 P 从 a
[image: ]端移到 b 端的过程中，电压表与电流表的示数变化规律如图乙所示。下列说法错误的是(	) A．定值电阻 R0 的阻值为 10 Ω
B. 电源电压为 4.0 V
C. 电路的总功率范围是 0～3.6W D．滑动变阻器的调节范围为 0～20 Ω
三、作图题(每小题 3 分，共 6 分)	图 7
12. 将带开关的电灯、带保险盒的插座和接冰箱的三孔插座正确地接入图 8 所示的电路中。
13. 如图 9 小磁针保持静止，通电螺线管的磁性有无可以很方便地控制。请画出放在 A 点的小磁针静止时 N 极指向，标出电源正、负极，并在虚线框内添加必要元件将电路补充完整。（A 点位于螺线管中点的正上方）
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图 8	图 9
四、实验探究题(14 题 5 分，15 题 6 分，16 题 6 分，共 17 分)
14. 为了比较液体甲和乙的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图 10 所示的实验。
（1）  (
甲
图 
10
乙
甲
乙
)实验前，应该选取初温和质量 	(选填“相等”或“不等”)的甲和乙。
（2） 在组装器材时应按照 	(选填“自下而上”或“自上而下”)的顺序安装，调好 A 的高度时，酒精灯应 	(选填“点燃”或“不点燃”)。
（3） 实验中当两种物质温刚好达到 98℃时，它

们吸收的热量 	(选填“相同”或“不同”)。
（4） 小明根据实验数据，作出了甲和乙的温度随时间变化的图像(如图乙所示)，由图像可知，
 	的吸热能力强。
15. [image: ]小王和同学做探究“并联电路中电流特点”的实验。






图 11
（1） 实验时应选两个规格 	（选填“相同”或“不同”）的小灯泡，原因是 	
 	。
（2） 在闭合开关前，小王发现电流表偏转情况如图甲所示，那么他接下来的操作应该是 	
 	。
（3） 小王用电流表分别测出电路中 3 个位置的电流来寻找规律，以下所取组合不合适的是 	。
A．E、A、D	B．E、B、C	C．F、C、D	D．F、A、D
（4） 图丙是小王连接的实物图，若想只改变一根导线来测量 L2 的电流，请你在图中改动的导线上画“×”，并补画上改动后的导线。
16. 小芳和同学用如图甲所示电路测量未知电阻 Rx 的阻值。
 (
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)
（1） 闭合开关前，滑片应位于 	端（选填“A”或“B”）。
（2） 当电压表的示数为 1.3V 时，电流表的示数如图乙所示，则待测电阻 Rx= 	。
（3） 调节滑动变阻器，记录多组数据，多次测量的目的是 	。
（4） 实验中闭合开关，无论怎样移动滑片，电流表都没有示数，电压表示数接近电源电压，原  因可能是 	。
A．滑动变阻器断路	B．滑动变阻器短路	C．Rx 断路	D．Rx 短路
（5） 小李同学用一个电压表和已知阻值的电阻 R0，设计了如图所示的电路，同样测出了待测电阻 Rx 的阻值。实验步骤如下：

①闭合 S，断开 S1，读出电压表示数为 U1；
② 	；
③可得待测电阻 Rx= 	。（用已知和测出的物理量符号表示）
五、综合应用题(17 题 8 分，18 题 9 分，共 17 分)
17. 小繁家电热淋浴器的额定功率为 2400W，水箱最多可容纳 60kg 水，注满水的淋浴器连续正常加热 40min，淋浴器上温度示数由 21℃上升到 41℃。求：
(1) 此过程中水箱中水吸收的热量；
(2) 该电热淋浴器加热时的热效率。【c 水=4.2×103J/（kg·℃）】









18.  (
图 
13
)家用饮水机已经是每家每户所必备的用电器，如图 13所示是家用饮水机的工作原理电路,其中 S 是温度控制开关当水温升高到一定温度时,饮水机从加热状态自动切换到保温状态，已知电阻 R1=2376Ω，R2=44Ω。求：
(1) 当开关 S 处于“1”挡时,饮水机处于 	
（选填“加热”或“保温”）状态。
(2) 当开关 S 处于“2”挡时,通过电阻 R₁和 R₂的电流各为多大?

(3) 当开关 S 分别处于“1”挡和“2”挡时,饮水机的总功率各是多少?
学科网（北京）股份有限公司
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